

# 粤桂携手,推动协作走深走实—— 优势互补,助力乡村振兴

深秋的一个上午,广西壮族自治区南宁市隆安县震东社区居民钟莉像往常一样,送孩子上学后就赶到农民工创业园的厂里上班。“我不仅住进了新房,还找到了一份稳定的工作,每个月可以拿到3500元工资,还能照顾家里的老人和小孩。”钟莉说。

隆安县农民工创业园是易地扶贫搬迁配套重点项目,也是粤桂协作的重点工程,累计投入20多亿元,其中投入粤桂帮扶资金6823万元。目前,园区建成87栋50万平方米标准厂房,入驻企业62家,可提供就业岗位5800多个。

广西壮族自治区党委农办主任、自治区农业农村厅厅长、自治区乡村振兴局长黄智宇说,长期以来,广东对广西经济社会发展给予大力支持,两地结下深厚情谊。2021年,新一轮东西部协作启动,广西与广东再次携手,各领域交流合作持续走深走实,续写新的篇章。

## 多措并举, 深化拓展多个重点领域协作

“上林是个美丽的地方,有良好的自然资源和生态条件。我希望能推动乡村振兴、区域协调发展和共同富裕方面作出自己的贡献。”广西南宁市上林县委常委、副县长耿晨毅说。

耿晨毅是一名来自广东深圳福田区梅林街道的干部,2021年4月被派驻到广西上林县开展东西部协作工作。两年多的时间里,他与当地干部群众打成一片。

牵头组织两省份党政主要领导对接,先后联合召开4次联席会议,推动粤桂东西部协作深入开展,广西也成为新阶段全国最早开展东西部协作互访对接的省份之一。

2021年以来,广东选派党政干部376人次和专业技术人才3523人次到广西开展工作,接收广西党政干部447人次和专业技术人才3458人次到广东挂职交流。

既分工又协作。在省级层面,2021年6月,经自治区党委农村工作(乡村振兴)领导小组同意,设立自治区粤桂协作办

室,广西方工作由自治区乡村振兴局牵头承担,广东方工作由前方粤桂协作工作队牵头承担。根据资金管理、产业、劳务、消费、人才、社会帮扶等协作任务,合理划分工作小组,具体落实各项任务。8个协作市33个县也结合实际成立了粤桂协作机构。

此外,两省份还形成了《“十四五”时期粤桂协作框架协议》《粤桂协作和区域合作工作清单(省级层面)》《粤桂东西部协作规划(2021—2025)》等多项文件,深化拓展产业、就业、消费等重点领域协作,推动协作任务走深走实。

## 结对帮扶, 在产业合作等方面形成合力

日前,来自广东省信宜、高州、化州3市中小学和职校的46名教师奔赴广西忻城县,开启为期一年的支教活动;与此同时,29名忻城县教师前往广东省3市,开展为期一年的跟岗交流学习。

“粤桂间的交流合作已经常态化。”广西壮族自治区人民政府副秘书长、粤桂协作工作队领队邝兵介绍,近年来,两省份持续加大在乡村医教、农业科技等方面

的交流合作力度,积极为33个协作县推动乡村振兴提供智力支撑。2021年以来,积极推动广东224家学校、101家医院与广西211家学校、84家医院结对;督促指导协作市县就支教支医、产业发展、劳务培训等方面开展帮扶。

今年的芒果销售季,百色市田阳县的覃燕比往年更加忙碌,除了线下对接前来看果的采购商,还要每天打理自己的线上店铺,通过上架产品、回复消息、发短视频等,将芒果推荐给全国的采购商,并通过物流快递将芒果寄给客户。

为了让更多农产品搭上电商快车,自治区粤桂办、粤桂协作工作队积极统筹,百色市深百协作办、农业农村局共同组织,今年7月,农产品大宗贸易服务电商平台“一亩田”在百色市各个县区轮番开展电商培训。

“来生意了!”百育镇居民黄凤英在培训课结束的当天下午,激动地将订单截图发至学员微信群,与大家分享喜悦。“感谢粤桂协作工作队的培训,让我多了一项技能。”黄凤英说。

2021年以来,粤桂两省份创新成立各级粤桂协作办公室,充分发挥桥梁纽带作用,积极推动双方互动交流,促进双方在产业合作、

劳务协作、人才互动等方面形成合力,推进协作工作落地见效。

## 提升服务, 做好产业对接和稳岗就业

“之前我们企业一直在深圳南山发展,听说老家桂林资源县也有了生物医药产业园,我们就想把部分业务从深圳转到资源来,造福资源乡亲。”杉源(广西)医疗科技有限公司总经理莫千贤说;粤桂协作把企业从深圳引进到资源县,给我们提供各种照顾和优惠政策,服务非常到位”。

近年来,粤桂协作积极谋划,利用广东推动产业转型升级以及深圳发展“20+8”战略性新兴产业集群和未来产业的契机,利用当地资源、劳动力、生态、区位、政策等优势,引导新兴产业梯度转移,填补广西在新兴产业领域的空白,最终实现优势互补、互利共赢。

广西引进更多广东企业入驻粤桂产业园区。目前,各协作县新增的315个落地企业到位投资134.88亿元,实施产业项目300个;共建产业园115个,入园企业228个,到位投资71.62亿元;援建帮扶车间389个,吸纳就业2.04万人。

企业的落地生根产生了大

量劳动力需求。广西以园区为依托,加强与广东产业对接,以共建“一县一企”农村劳动力稳岗就业基地为抓手,推动东西部协作地区农村劳动力更可持续、更高质量就业。

“仅用了2天时间,我就找到了工作。”近日,来自广西贺州市富川瑶族自治县的黄永励来到广东肇庆务工,人生地不熟的他在贺州驻肇庆人力资源服务站工作人员帮助下,顺利找到了工作。

2022年,两省份人社及乡村振兴部门联合印发粤桂协作共建“一县一企”农村劳动力稳岗就业基地工作方案,通过加强供求对接、组织劳务输出、推动就近转移、促进稳定就业、培育劳务品牌等,帮助农村劳动力赴粤或就地就近稳定就业。

2022年,广西全区33个协作县共建帮扶车间378个,吸纳农村劳动力就业1.9万多人,其中脱贫劳动力7065人,就业车间总数和吸纳就业人员数均超过上年。今年1至9月,两省份持续发挥“一县一企+微车间”农村劳动力稳岗就业基地、粤桂高质量职教就业联盟作用,帮助农村劳动力实现就业73.85万人,其中赴广东就业37.86万人。

(据《人民日报》)



## 精准扶贫十年展新貌 湘西跑出乡村振兴“青”速度

深秋的清晨,在湖南湘西土家族苗族自治州凤凰县禾库镇茶寨村黄牛养殖场内,牛群刚吃完新鲜的饲料。村民吴全英提及引导他们养牛的凤凰县青禾牧业公司时满是赞赏。她家最开始认养了3头牛,饲养3年后检疫合格,这家公司以高于市场价回收,吴全英家的收益达6万余元。同时,她被聘请为规模化养殖场的管理人员,每月还可以领取工资2400元,实现了在家门口就业。

青禾牧业的负责人刘志秋是一名95后“小牛客”,也是团凤凰县委兼职副书记。作为一名年轻的海归,几年前,他将海外先进的畜牧产业发展模式融入

家乡的黄牛产业规划发展中,通过“农户+合作社”的模式,让黄牛成为带动连片发展的致富宝。如今,他的养牛场遍布全州7县1市。

团湘西州委书记彭礼介绍,2013年以来,为充分激发基层团组织引领青年、凝聚青年、服务青年的作用,带领创业青年投身脱贫攻坚和乡村振兴,湘西共青团组织通过选优配强兼挂职团干部、公开选拔大学生兼职乡镇(街道)团委副书记、西部计划志愿者招募等多渠道,选任优秀青年人才进入团的工作骨干队伍,实现乡镇(街道)、村一级“青”力量全覆盖,直接参与乡村振兴、防汛减灾、基层社会治理等工

作,为乡村振兴输入新鲜血液,培养青春赛道的领跑人。

团十九大代表、湘西州十八洞村团支部书记施康就是其中之一。他与小伙伴们成立了十八洞村第一间电商直播间,十八洞村的美食美景好物通过“云端”走进了大众视野。施康还以基层团组织为抓手,打造“青农人”培育计划,通过设立“新青年电商直播间”、开展“电商人才培训班”等形式推进“青农人”培育工作。

据了解,首批“青农人”培育计划在推行中吸纳30余名返乡创业大学生、青年致富能手、青年农技人员参加。经过系列培训,目前这批大学生都已转型成电商新业态创业就业的“青农

人”,通过新媒体实现自我创收,推动家乡发展,成为村里实至名归的“青春流量”。

乡村振兴,希望在青年。10年中,湘西团组织聚焦“乡村振兴青春建功行动”,实施返乡创业青年人才扶持计划、青创贷金融扶持计划等系列“青创计划”,当好青春赛道的助跑员。

90后苗族姑娘石玉洁创业之初遇到了资金不足、技术滞后、销路过窄等问题,得知湘西州青年英才创业支持计划后,她积极申报并成功入选支持项目,获得了资金与技术支持。现在她所经营的“苗野家庭农场”是集茶苗培育、茶树种植、茶叶加工及销售为一体的专业化优质

生产企业,通过“农场+茶农+基地”运营模式推行茶叶保底收购、生产分红、就近就业等利益联结机制。2015年至今,“苗野家庭农场”累计帮助茶农销售保靖黄金茶2.5万公斤,带动了2250名茶农增产增收。她也成为乡亲们心中致富振兴的“领头雁”。

据悉,10年来,团湘西州委携手中国农业银行湘西州分行开展“银团合作”,为全州返乡创业青年人才、湖湘青年英才、武陵人才等各类青年创新创业人才量身定做“青创贷”金融产品。州县两级团委、农行专门设立“青创金融服务驿站”,推行“一窗口受理、一对一服务”。

(据《中国青年报》)